

追加案申請實務問題

之探討（上）

汪家瀚

中央標準局於七十九年六月份前後，在未向外公佈或公告之狀況下，突然將專利法第八條之規定：「專利權期內，專利權人有再發明時，得申請追加專利。但其期間至原專利權期間屆滿時為止。」採嚴格之解釋，認定在原專利未取得專利權（核准公告）之前，不得提出追加案之申請，

其對追加案之申請時機造成相當大的限制，亦對諸多相關的追加申請案造成極大的影響。

根據以往之實務狀況，中央標準局係將專利法第八條採廣義之解釋，而將追加案申請之時機，係以原母案之存在為要件，亦即在申請人提出追加案之申請或將某獨立案改請為另一案之追加案時，無論原案是否已核准公告或是還在審理中，

其均會接受申請人的申請行為（讓該追加申請案取得較早的申請日），而在等到該原案取得專利權後，才會應申請人之要求對該「追加案」進行審查，此一實務作法行之有年，且並無任何負面之影響，其當係為一較為可行之方式。

但在專利法未作任何修正或更改之狀況下，中央標準局突然對專利法第八條採嚴格（狹義）之解釋，而改變其對追加申請案的申請實務作法，因而限制了追加案的申請或改請時機，亦產生許多實務上的問題，以下乃配合二案例如以論述：

〔案例一〕

A申請人先前提出一新型專利申請案（以下簡稱為甲案），於甲案進行審理中A申請人又依

甲案之結構作更深入的研究，而發展出了更為優異的再創作，因為發展完成之時無法確定甲案是否能够獲准專利，乃將其再創作以獨立案之方式提出新型專利申請案（以下簡稱為乙案），其中乙案經審核後中央標準局以：「乙案所申請之結構，同一申請人已有同型之專利案（甲案）申請在前，不符專利要件。」為由，將乙案駁回，A申請人為求乙案能够獲准專利，乃將乙案提出改請為甲案之追加案，以期能夠避免因兩案近似而遭核駁之問題。

惟前述乙案之原案（即為核駁之引證甲案）

在七十九年五月十一日接獲核准審定書，並於五月十六日提出延緩至九月一日公告，而乙案之改請行為在七十九年六月卅日提出，中央標準局在接獲A申請人之改請申請書後，於七十九年九月一日函告A申請人其乙案之改請行為不予受理，於該函中所持之理由為：「申請追加專利，依專利法第一百十條準用第八條之規定，以取得專利權為要件，本案之原專利申請案尚未公告，所請應不受理。」

依中央標準局在七十九年六月份以前的實務處理方式，當可接受A申請人的改請行為，並在

甲案取得專利權後，再依A申請人的要求對乙案進行審核，而可讓乙案順利的以追加案取得專利權，但在中央標準局改變實務作法後，認定乙案的改請追加案行為不予受理，又乙案因為改請程序上時間的延誤，已超過提出再審查的法定期限，而無法以原獨立案提出再審查申請，致令乙案之申請行為終結，而完全沒續爭之餘地，此即對A申請人的權益造成極大的損害。

〔案例二〕

B申請人先前提出一新型專利申請案（以下簡稱為丙案）在取得專利權後，該B申請人又發展出了更為優異之結構，復以獨立案提出新型專利申請（以下簡稱為丁案），於丁案初審時中央標準局舉附一前案（以下簡稱為戊案）為引證案，將丁案加以核駁，B申請人不服乃依法提起再審查申請，於再審查理由核駁理由先行通知書中，中央標準局復提出B申請人先前所申請的丙案，認為丁案內容與丙案近似，經B申請人提出申復並進行面詢後，中央標準局在再審查審定書中仍認定：「丁案與申請人已核准之前案（丙案）之主要技術重點相同，兩案之特徵從專利範圍主項及圖式中應可視為相同創作：：」，B申請人為

求丁案能够獲准專利，乃於接獲再審查審定書後，將丁案改請為丙案之追加案。

惟在前述改請程序提出後，接獲中央標準局來函指出，該改請行為不予以受理，其所持之理由為：「追加新型專利申請之要件按專利法第一百條準用同法第八條、第九十九條第二項及第一百一十條準用同法第四十四條第一項之規定，須於原母案專利權期間內改良原創作而有合於實用之再創作者，才得申請追加，所謂專利權期間應解為自公告之日起算方屬適法。又依同法第一百一十條準用第二十三條規定，獨立專利之申請改為追加專利之申請時，以最初之申請日為申請日，是以本件追加專利之最初申請日為七十九年八月三十一日，比原案專利公告七十九年十月二十一日較早，揆諸前揭說明，自於法不合，不得追加。」

此又令丁案之申請行為終止，同時亦無法順利的取得專利權，此種因為中央標準局在實務作法上之改變所造成之問題，實有探究之必要。

依筆者推敲，先前所採行之方式係爰用專利法施行細則第十三條第三項（其係指獨立新式樣改為聯合新式樣專利之申請，或聯合新式樣專利改為獨立新式樣專利之申請）、專利法第一百條（先經申請發明或新式樣專利改請新型專利者）及專利法第一百十五條（先經申請新型專利改請新式樣專利者）等規定中之概念而來，此種實務處理方式亦為中央標準局所接受，且行之有年；但事實上，前述對於發明或新型專利原案審理期間，先以獨立申請案提出申請，並取得較早之申請日，復於原案取得專利權後再改請為原案之追加申請案，並依專利法第二十三條之規定爰用原申請日，或在原案審理期間，先行提出追加

在中央標準局改變其對追加案實務作法之前，一般業界所採行之方式，是在申請人所提出的原母案在審理期間，而申請人有再發明（再創作）時，一方面因為無法確定該原母案是否能够取得

案的申請，而在原案取得專利權後，再要求中央標準局對該追加案進行審理，實與專利法第八條之規定相衝突，此即是中央標準局改變其實務作法之源由，畢竟對前述追加案之申請或改請行為，在專利法中並無相關之法條可資依據。

專利法第二十三條（一百條準用）中明訂：「依前條（指專利分割）各別申請之發明，以最初申請之日為申請之日。追加專利之申請改為獨立專利之申請，或獨立專利之申請改為追加專利之申請時，亦同。」由是可知，一獨立專利申請案改請為另一案之追加專利申請案時，必然要以最初申請之日為申請日，在八十年五月中華民國中央標準局出版的「專利作業手冊」第十三節有關「各別申請、改請」的第六點中明確述及：「專利申請案審查確定（即再審查審定）前，原申請追加專利案改為獨立專利之申請，或獨立專利之申請案改為追加專利之申請者，均以最初申請之日為申請日。」據此，當可更進一步的確定，有關追加專利之申請改為獨立專利之申請或獨立專利之申請改為追加專利之申請，必然要以最初申請之日為申請日。

由前述「專利作業手冊」中所述可知，一追

加專利之申請改為獨立專利之申請，或獨立專利之申請案改為追加專利之申請，在該專利申請案審查確定（即再審查審定）前為之，均以最初申請之日為申請日，此又衍生出一問題：倘如同前述〔案例二〕之情況，該案是在接獲再審查審定書（審查確定）後才提出改請，依規定其當無法以最初申請之日為申請日，但在該專利申請案審查確定後，是否能够提出改請（不沿用原申請日）？卻無任何明確之規定，依中央標準局不予受理之來函理由中可知，雖然〔案例二〕是在再審查確定後提出改請申請，但其並未對改請時機作任何論述，顯然對改請時機並無任何異議，在此種狀況下，依前述「專利作業手冊」中所述，〔案例二〕當不得沿用最初之申請日為申請日，而中央標準局所持改請行為不予受理之理由當不復存在，而應讓〔案例二〕以其改請之日為申請日，並續行其改請為追加案之申請行為方為合理。

（續下期）